
Duchovní boj
Světlo a temnota

Jan Amos Komenský:

„Světlo má moc zahnat tmu, ne naopak. Kdekoli totiž vzchází světlo, 
tam tma brzy buď řídne nebo mizí. A naopak tma nemá sil aby 
odstranila světlo.“



Budiž světlo
 Genesis (1. Mojžíšova), 1. kapitola, verše 1-5:

 Na počátku stvořil Bůh nebesa a zemi. Země byla pustá a prázdná, temnota byla nad hlubinou a
Duch Boží se vznášel nad vodami. I řekl Bůh: Budiž světlo! A bylo světlo. Bůh viděl, že světlo
je dobré, a oddělil Bůh světlo od tmy. Bůh nazval světlo dnem a tmu nazval nocí; a byl večer a bylo
ráno, jeden den.

 Bůh už při stvoření zdůraznil rozdíl mezi temnotou a světlem - rozhodl se dát světu světlo

 Světlo je užitečné - vidíme překážky na cestě, můžeme pracovat, můžeme se radovat z krásných věcí

 Existuje však i temnota nejen tma, přesahuje z duchovní oblasti do našeho světa

 Janovo evangelium, 8. kapitola, verš 12:

 Ježíš k nim opět promluvil: „Já jsem světlo světa. Kdo mne následuje, nebude chodit ve tmě, ale 
bude mít světlo života.“ 

 Čím hlubší je tma, tím víc je vidět i jen nepatrné světýlko

 Absolutní láska a poslušnost Pána Ježíše září ve zkaženém světě



Odkud se vzala temnota?

 Izajáš 60, verše 1-3:

 Povstaň, rozjasni se, protože přišlo tvé světlo a vzešla nad tebou Hospodinova sláva. Neboť hle, tma
přikryje zemi a hustá temnota národy, ale nad tebou zazáří Hospodin a bude nad tebou vidět
jeho sláva. A národy půjdou ke tvému světlu a králové k záři tvého svítání.

 Odkud se vzalo zlo? Dle židovské tradice jsou důvodem rozšíření zla tři události:

 Neposlušnost prvních lidí v rajské zahradě – prokletí země kvůli hříchu

 Události před potopou, kdy si synové božští brali lidské dcery a ty jim rodily „obry“ (nefilim)

 Události kolem stavby Babylonské věže

 Lidé chtěli Bohu vnutit svůj způsob uctívání

 Bůh lidem zmátl řeč, rozehnal je, aby jim dal šanci začít znovu

 Vládu nad národy dostaly duchovní bytosti, vládcové

 Zpronevěřili se Bohu a nechali se uctívat

 (Deuteronomium 32:8: …ustanovil hranice národů podle počtu synů Izraele, přesnější překlad „podle počtu 
synů Božích“.)



Neviditelný svět
 Ezechiel, 28. kapitola, verše 12-17:

 Lidský synu, pozvedni žalozpěv nad týrským králem. Řekneš mu: Toto praví Panovník Hospodin: Ty
pečetíš vzor plné moudrosti a dokonalé krásy. Byl jsi v Edenu, Boží zahradě, pokrývaly tě všechny
drahokamy: rubín, topas a jaspis, chryzolit, karneol a onyx, safír, malachit a smaragd i zlato.
Zhotovení tvých bubínků a fléten pro tebe zajistili v den, kdy jsi byl stvořen. Ty jsi byl zastírající
cherub ochránce a tak jsem tě ustanovil, byl jsi na svaté Boží hoře, procházel ses uprostřed
ohnivých kamenů. Byl jsi bezúhonný na svých cestách ode dne, kdy jsi byl stvořen, dokud v tobě
nebyla nalezena zvrácenost. Pro množství tvého obchodování se tvé nitro naplnilo násilím a zhřešil
jsi. Tu jsem tě zbavil svatosti a vykázal z Boží hory a vyhladil jsem tě, zastírající cherube, zprostřed
ohnivých kamenů. Tvé srdce se povýšilo kvůli tvé kráse, promarnil jsi svou moudrost pro svou
skvělost. Svrhl jsem tě na zem před krále, dal jsem tě, aby se na tebe dívali.

 Bůh přidělil národy po rozehnání lidí od stavby babylonské věže pod správu jednotlivým duchovním
vládcům – správcům, kteří se měli o ně starat a vést je k uctívání jednoho pravého Boha

 Vládci v „ponebeských“ oblastech, teritoriální duchovní vládci, jsou tu i „padlí“ andělé, existuje
hierarchie v duchovním světě

 Démoni – zvláštní duchovní bytosti, které potřebují tělo pro svou existenci, jsou různé teorie pro jejich
vznik – např. duchové „obrů“ (nefilim), kteří vznikli z nečistého spojení duchovních bytostí a lidských
dcer a byli zahubení potopou, od té doby tito duchové hledají těla, do kterých by mohli vejít…



Neviditelný svět

 Kniha prof. Michaela S. Heisera „Nadpřirozeno“:

 Bible říká, že Bůh má pracovní skupinu božských bytostí, která uvádí jeho rozhodnutí do praxe. Říká
se jí Boží shromáždění, kruh (společenství), nebo také soud (Ž 89,5–7; Da 7,10). Jeden z těch
jasnějších veršů, které se tohoto týkají, je Žalm 82,1. Český ekumenický překlad správně říká: „V
shromáždění bohů postavil se Bůh, vykoná soud mezi bohy.“

 Žalm 82: Asafův žalm. Bůh povstane ve shromáždění bohů, mezi bohy vynese soud: Jak dlouho
budete soudit špatně a stranit ničemům? Sela. Zjednejte právo bezmocnému a sirotkovi, nuznému a
chudému zjednejte spravedlnost! Vytrhněte chudého a nuzného vysvoboďte z ruky ničemů.
Nerozumějí tomu, nechápou to, chodí v temnotách. A všechny základy země se hroutí. Řekl jsem:
Jste bohové, všichni jste synové Nejvyššího, ale takto zemřete jako lidé, padnete jako někdo z
knížat. Povstaň, Bože, zjednej na zemi právo, vždyť tobě dědičně patří všechny národy!

 Bůh povstal, skrze Abrahama si vytvořil vlastní národ a pak poslal svého Syna, aby ten, který Ho
přijme za svého Krále i z ostatních národů patřil k Jeho lidu

 Bohové, kteří se objevují v Žalmu 82,1, se dál nazývají “syny Nejvyššího [Boha]” (verš 6). Synové
Boží se v Bibli objevují několikrát, obvykle v Boží přítomnosti (Jb 1,6; 2,1). Job 38,7 nám říká, že byli
kolem Boha předtím, než začal utvářet zemi a tvořit lidstvo.



Neviditelný svět
 Jób 1. kapitola, verš 6 a 2. kapitola, verš 1:

 Tu nastal den, kdy přišli Boží synové, aby se postavili před Hospodina; mezi nimi přišel také
Satan.

 Jób 38. kapitola, verš 6 a 2. kapitola, verše 4-7:

 Kde jsi byl, když jsem zakládal zemi? Pověz, pokud víš něco rozumného. Kdo určil její rozměry,
jestlipak víš? Anebo kdo nad ní roztáhl měřicí šňůru? Do čeho byly zapuštěny její podpěry, nebo kdo
založil její rohový kámen, když jitřní hvězdy společně jásaly a všichni Boží synové hlaholili?

 Daniel 7. kapitola, verše 9-10:

 Přihlížel jsem, jak byly potom rozloženy trůny a usedl Věkovitý. Roucho měl jako sníh bílé a vlasy
jeho hlavy čisté jak vlna, jeho trůn — plamen ohně, jeho kola — oheň hořící. Proudí a od něho
vychází ohnivá řeka. Tisíců na tisíc mu slouží a myriády myriád stojí před ním. Soud zasedl a
byly otevřeny knihy.

 Scény z Bible vykreslující zasedání Boží rady nám ukazují, že členové této rady se podílí na Boží
vládě. A dokonce v některých případech Bůh dává svým nadpřirozeným agentům svobodu
rozhodnout, jakým způsobem to udělají.



Neviditelný svět
 1. Královská, 22. kapitola, verše 19-23:

 Mikajáš dále řekl: Slyš tedy Hospodinovo slovo: Viděl jsem Hospodina sedícího na trůnu a celý
nebeský zástup stál kolem něj, po jeho pravici a levici. Hospodin řekl: Kdo přemluví Achaba,
aby vytáhl a padl u Rámot-gileádu? Jeden říkal to a druhý říkal ono, až vyšel jeden duch,
postavil se před Hospodinem a řekl: Já ho přemluvím. Hospodin se ho zeptal:
Čím? Odpověděl: Vyjdu a stanu se lživým duchem v ústech všech jeho proroků. Hospodin
řekl: Ty ho přemluvíš, ano, dokážeš to. Vyjdi a učiň to. A hle, nyní dal Hospodin lživého ducha do
úst všech těchto tvých proroků. Ale Hospodin promluvil zlo proti tobě.

 Andělé se na Boží radě podílí také. V původních jazycích Bible pojem překládaný anděl znamená ve
Starém a Novém zákoně posel. A slovo anděl je v podstatě popis práce. Andělé doručují zprávy pro
lidi (Gabriel byl poslán k Danielovi, Zachariášovi, Marii i Josefovi)

 Bible nám dává nahlédnout do neviditelného duchovního světa, ale nevidíme vše, jen to, co
potřebujeme, abychom se mohli upokojit a nebát se.

 V duchovním světě vládne Bůh Stvořitel, má kolem sebe svoje „syny“, kteří tvoří Jeho rodinu a
spolupodílí se na uskutečňování Jeho vůle, jedinečným Synem, který nebyl stvořený, ale je zrozený z
Boha je Ježíš

 Jsou zde také andělé – Boží poslové a také zvláštní bytosti podobné zvířatům - cherubové



Světlo a temnota
 Izajáš, 9. kapitola, verš 1:

 Lid, který chodí v temnotě, uvidí veliké světlo. Na ty, kdo bydlí v zemi nejhlubší tmy, na ně
zazáří světlo.

 Janovo evangelium, 1. kapitola, verše 1-12:

 Na počátku bylo Slovo a to Slovo bylo u Boha a to Slovo bylo Bůh. To bylo na počátku u Boha.
Všechno vzniklo skrze ně a bez něho nevzniklo vůbec nic, co je. V něm byl život a ten život byl
světlo lidí. A to světlo ve tmě svítí a tma je nepohltila. Objevil se člověk poslaný od Boha, jehož
jméno bylo Jan. Ten přišel jako svědek, aby o tom světle vydal svědectví, aby skrze něho všichni
uvěřili. On sám nebyl to světlo, ale přišel, aby o tom světle vydal svědectví. Bylo tu pravé světlo,
které osvěcuje každého člověka, to přicházelo na svět. Na světě byl, svět skrze něj vznikl, a svět
ho nepoznal. Přišel do svého vlastního, a jeho vlastní ho nepřijali. Těm však, kteří ho přijali, dal
pravomoc stát se Božími dětmi, těm, kteří věří v jeho jméno.

 Přijali jsme Pána Ježíše, rozhodli se vzdát se starého života

 Znovu jsme se narodili, jsme Boží děti – děti Světla

 Náš Otec chce, abychom svítili a stáli vítězně v duchovním boji

 Nejsme na to sami, přebývá v nás Duch Svatý, Duch mocného Krále



Světlo a temnota
 Lukášovo evangelium, 11. kapitola, verše 34-36:

 “Lampou těla je tvé oko. Je-li tvé oko čisté, i celé tvé tělo je plné světla. Je-li však špatné, i tvé tělo 
je temné. Hleď tedy, ať světlo, které je v tobě, není tmou. Jestliže je tedy celé tvé tělo světlé a nemá 
žádnou část temnou, bude celé tak světlé, jako když tě lampa ozařuje svým jasem.“  (říká Pán Ježíš)

 Pokud máme být světlem, které září lidem okolo, stát vítězně v boji proti temnotě, musíme sami být plní světla

 Musíme dovolit Bohu prosvítit naše nitro, vyznat svoje selhání, poprosit o odpuštění a sílu začít žít nově ve světle

 Číst a znát Boží slovo a podle jeho principů žít a rozhodovat se

 Oko = jak věci, situace a lidi kolem sebe vidím

 Jak vše vyhodnocuji – podle toho, jak se to dotýká mě, co chci já

 Nebo podle toho, jak to vidí Bůh, jaká je Jeho vůle

 Budeme vítězit tehdy, pokud budeme čistí před Bohem

 On nás naplní Duchem svatým – svou přítomností – světlem

 Bůh připraví situace, kdy naše světlo bude jasně svítit

 Nejjasněji je světlo vidět tam, kde je tma…



SHRNUTÍ
Efezským 6. kapitola, verše 10-12:

Nakonec, moji bratři, posilujte se v Pánu a v převaze jeho síly. Oblečte si celou výzbroj Boží,
abyste se mohli postavit proti Ďáblovým nástrahám. Neboť náš zápas není proti krvi a tělu, ale
proti vládám, proti autoritám, proti světovládcům této temnoty, proti duchovním mocnostem zla v
nebeských oblastech.

 Patříme do Božího království, ale stále jsme součástí světa

 Jsou tady mocnosti, které mají vládu nad národy

 Musíme se přimlouvat za „v moci postavené“ v našem národě

 Stojíme v každodenním duchovním boji

 Ten boj se vede o naše srdce a o záchranu dalších lidí

 Naše srdce je v bezpečí v postoji pokory

 vděčnosti, chvály, lásky a víry v Boha

 Nesmí v něm mít místo sobeckost a pýcha

 Lidé mohou být pod útlakem démonů, potřebují osvobodit

 Vést je k pokání a přijetí Krista

 S Boží pomocí můžeme vítězit a žít život k Boží slávě


